

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével).

Számát mindenütt: 1 krajczár.

Előfizetés: Ára:

Helyben házhoz hozdrt. vagy vidéken postai czikküldéssel: egy hónapra: 60 kr.

Esti Hírlap

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda
V. ker. Kovács-utca 4. szám.Szerkesztői iroda:
Műhelyi és ártóki irodák is itt.
Kiadóhivatal nyitva egész nap.

Szerkesztői telefonszám: 021.

Kiadóhivatali telefonszám: 022.

Budapest, nov. 2.

**Badeni marad. A provi-
driomot az osztrákok még
e héten megszavazzák.**

A lokomotív.

Magyar népdal szerint is: «elül megy a — masinisztia; utána megy, utána megy regruta.»

Ilyen hátul járó regruta a mi közös hadügyminiszterünk, ahányszor a katonai büntetőjog reformjában kell utaznia.

Nem is tudott utazni, amíg nem akadt elüljáró masinisztija, aki tovább mozdítsa.

Nehéz földadat volt ezen a reform-síven a masinisztaság, mert neki vízszint a mozdony nem szuperált. Mikor hajtógózt bocsátott a kerékre, ellengőz jött ki a kazánból; mikor fékezni akart, a gép hátra rohant; s mikor nyugtatni próbálta a gépet, rettenetes fűtők szivalltak ki belőle.

Szörnyű bolond masina a vén hadbíró-sági szervezet, tele hagyományos czopfial, nehézkos toldalékokkal. Az a vizsgálat, hogy nem csak nálunk ilyen.

Példa németországnak, hol a reformkérés ugyanily bajkötő vajudiki évek óta, s épp a múlt héten idézett elő kancellárválságot. Tegnap jött a hír, hogy Hohenlohe megnyerte Vilmos császárt a reform ügyének. A válság tehát megszűnt, s a mozdony fűtve, utra készen áll a fűsineken beállítva.

Ez minket is közelről érdekel. Mert a porosz lokomotívhoz könnyű lesz hozzá kapcsolni a mi közös katonamasinánkat és hadbíró-sági vonatunkat. Vilmos császár lesz e reform dolgában az elüljáró masinisztia, aki után szivesen megy a mi közös hadügyminiszterünk is regrutának.

Tizenöt év óta sürgetik nálunk, hogy a hadbíró-ság, e megcsontosodott barok intézmény a modern joggal összehangzóvá tétessék, s a jogállam áldásai a hadseregbe is bevezetessenek. Pauler és Fabiny igazságügyminiszterek hiába pusztítottak papírost, tele írva elméleti memóriákkal. Néhai Bylandt és Bauer generális urak kiadták ez iratokat a minisztérium gondolattemető ügyosztályának tanulmányozás végett.

Igy telt el drága másfél évtized. A gondolatot eltemetni mégse sikerült.

Szilágyi Dezső a szinhalott felámasztásában fáradt. A delegációk készséggel teljesítették az aszisztenszi szolgálatot. De komoly eredmény nélkül.

Ami kis mozgalom a hadügy-pedig: Visontai Soma a pénzügyminiszterhez az osztrák járadékok tárgyában. Soma Ferencz a belügyminiszterhez Szentés város tisztú ügyészenek fel-függesztése és végül Molnár János ugyancsak a belügyminiszterhez az okt. 24-ére kitűzött törökbalintú népgyűlés betiltása s a gyűlekezési jog tárgyában.

A Sima ügy.

(Az Esti Hírlap tájékoztatója.)

A szegvári választási küzdelmek folyamán, hogy Sima Ferencz, a szentesi képviselő kilépett az Ugron-párt klubjából, amely november 4-iki értekezletének napirendjére tűzte Sima Ferencznek szegvári szereplését. Az értekezlet Sima kilépése daczára is megtartják. A Sima ügy elmérgesedésére a vil a Sma-Szederkényi affér.

Az Ugron-párt hivatalos lapjában, a Népszóvalóban, amelyet Szederkényi Nándor volt országgyűlési képviselő szerkeszt, az okt. 30-iki számában a következő közlemény jelent meg:

— Árvadás. Múlt számunkban jeleztük már a megfizetett működést arra, hogy a szegvári kerületben lehetelenné tegyék Ugron Gábor jelölését. E czélból a Kosuth-párt agitátorokat küldött a kerületbe, kik Endrey Gyula képviselővel élökon talál-masan működtek. Mindez mitem használt volna, ha Sma Ferencz köze nem működik s nem követi volna Molek járása a kerület. Budapesten mindenkit biztositott, hogy más nem is lehet jelölt Szegváron, mint Ugron, Ugron Gábor egybe bajorolta, hogy vállalon mandátumot. Még a megélt is lejáraltotta, miután Ugron azt ugy sem fogadja el. A szegvári kerületben Barbató bñajtotta Ugron megválasztatani. Kijelentette, hogyha kellő módon meghívják, elmegy a kerületbe s akkor megkísérli Barba felépítését. Sma Ferencz lévén a szegvári kerület pártelnöke, jobiszemölög kellett fogadnia nagybangu állításait s biztositásait: a kerület azt fogja tenni, a vil ó akar, ó pedig Ugront fogja felleplezni. Egy izben a kerület hangulata kipunathatására küldöt-tek készülték lemenni Erélyes tiltakozására abbamarrad. Egy megyebeli képviselő oltani megeléne-ellen is tiltakozott. Így Ugron érdekben barátai köztlenki egy lépet sem tehetett. Helyf halva utáni vasárnapra volt a jelölő gyűlés határozva. Azon czim alatt balasztatott el, hogy annál imponzánsabb legyen Ugron jelölése. Tulajdonképpen időnyerés végett történt Molek nevének megismertetésére. Egy hétig Haas Juda husz szekérral barangolt a kerületben Ugron ellen agitálni s gyűjtöni Molek részére az embereket. Sma Ferencz idefenn Budapesten Ugron barátait biztositotta, hogy a jelölő gyűlekezés a következő midon fog történni: Vasárnap délelött 9 órakor Szegváron — mondás szerint — kiküldtják Ugron onnan 11 órára Mindszenten lesznek, meg fogszolva van. Itt többséggel fogják Ugront jelölni. Sma Ferencz pártelnök pár nappal vasárnap előtt készült a kerületbe, hogy körüljárjon. Nagy meglepetésre még szombaton is Budapesten volt s minden meghízás nélkül felhozta a Barba-ugyat a képviselőházban. Másnap, az az vasárnap Szegvárra el sem ment, hanem Mindszenten a leutazott Kosuth-pártiakkal rendezte a gyűlekezést, melyen Ugron és Molek nevének hangoztatása után Moleket jelentette ki a kerület jelöltjének. Semmi kifogásunk Molek ellen, derék, korrek hazafi. Nekünk csak azok ellen van kifogásunk, akik nagybangu lármával — Ugron megbuzcolásának eszközei voltak, s a kerület valódi akaratát kijátszótták. Még az a tréfa is megörített, hogy vasárnap délután Sma és fűrai Szegvárra mentek, hol Sma nagy kegyesen tonatálta, hogy itt Ugront kívánja a többség, de már Mindszenten Moleket jelölték, s így a szegváriak vesek alá magukat a mindszenti jelölésnek. Itt Budapesten már hetekkel ezéltől beszélték, hogy Sma Ferencz hóna-

ppokkal eszelött, legutóbb szeptember hó 16-án kelt leveleiben Moleknek ajánlotta fel a kerületet.

Sma Ferencz a kilépést tudató levélben a következőket jelenti ki:

A szegvári jelölés előtt több izben felkértém Polónyi Géza képviselői társamat és az Árulás című cikket tisztelt kiadó-ját s a párt több oszlopos tagját, hogy Ugron érdekében éppen egy, mint dr. Molek Lajos ur érdekében a Kosuthisták tették, jöjjenek le velem a kerületbe; de ök különböző kifogásokkal élve a lejtvetelt megtagadták.

A Függetlenség, melynek Sma Ferencz a támaszerkeztője, pedig a következőket írja:

Sma Polónyi Géza felvilágosította a helyzetet, tudatta vele, hogy a mindszentien való csatlódás után Ugron érdekében minden erő meg kell fejezteni, dr. Szederkényi Nándort, Förster Aurélt, felkereste Visontai Somát, hogy vele menjen le a kerületbe.

Simát nagyon lehangolta, hogy a párt o-zlopos tagjai teljesen ó rá támaszkodtak és semmi személyes támogatást nem nyújtottak neki s végképp elkieserítette, hogy most azok gyanusitják őt Ugron iránt a kellő bűség hiányával, kik mikor Sma hivta öket teljesen félrevonulnak.

Sma a Népszóvalóban megjelent támadó cikkről provokáltatja Szederkényit. Visontai Soma orsz. képviselő és Székely Béla kért fel, hogy nevében elégtételt kérjenek.

Szederkényi nyilatkozata.

Az Esti Hírlap egy dolgozótársra felkerestema délben Szederkényi N. drt, a Népszóvalóban szerkesztőségében, Szederkényi dolgozó társunk előtt a következőket jelentette ki:

Sima segédei eddig nem jelentkeztek nála.

Sima egyenesen megakadályozta, hogy valaki az Ugron-párt részéről a szegvári kerületbe lemenjen. Így megakadályozta Lccsávy Márton lemenetelét s amikor Vároasy Gyula orsz. képviselő, aki, mint kisteleki plébános a megyében lakik, a szegvári kerületbe ment körüljárni, Sma Ferencz tiltakozott az ellen, azt követelve, hogy az ő háta mögött ne tegyenek semmit,

mert ő nélküle ugyse történhetik semmi abban a kerületben, amelyben ő a pártelnök. Ily körülmények között nem lehetett semmit sem tennünk. Sma vasárnapra ígérte lemenetelét, de még csütörtökön is itt találtuk. Ekkor másnapra ígérte lemenetelét, de még szombaton is itt volt. Amikor a képviselőház folyosóján megláttam s emiatt kérdést tettem hozzá, vállvonogatással azzal felelt: Ha senki nem loss semmit, én se tesek semmit.

E tényeket csófolja meg Sma a nyilvadás előtt.

Az osztrák obstrukció sikerének egyik titka, hogy ott a szabad véleménynyilvánítást provokálásokkal nem korlátozzák.

Arra, hogy ellöngjék-e Szederkényi a kihívást még nem nyilatkozott.

Polónyi nyilatkozata.

A Sma Ferencz nyilatkozatában megemlítet Polónyi Géza orsz. képviselő a következő kijelentések közlése hatalmazta fel az Esti Hírlapot:

Ó Simával semmiféle polemikába nem bocsátkozik.

Budapest, november 2.

× **A munkarend.** A képviselőház a holnap déli 12 órakor tartandó ülésén, amint azt a hivatalosan megállapított napirend jelenti, meg fogja állapítani a következő ülés napirendjét, illetőleg meg fogja szabni az egész munkaanyagot, melyet a képviselőháznak a delegációk előtt még el kell végeznie.

Bámfy Dezső báró ugyanis meghozta Bécsből a delegációkat, melyeket értesülésünk szerint november hó 16-ára fognak egybehívni. A képviselőháznak addigra a következők nem éppen terbes anyagot kell letergálnia: a kérvények 6-ik sorjegyének, kilenc darab mentelmi ügyet és a zárószámadási bizottság jelentését az 1896. évi állami zárószámadásáról — ezenkívül természetesen meg kell választani a delegációk tagjait. Mindezt a munkát két ülésben előterjesztheti a ház, mire a főrendek fogják megválasztani a delegátusokat és intézik el a zárószámadási jelentéseket, aztán pedig az egész országgyűlés legalább is negy hétre pihenőre tér.

× **Interpellációk.** A képviselőház holnapai ülése interpellációs napra esvén a bejegyzett interpellációkat az illető képviselők előterjeszthetik. Eddigelő három interpelláció van bejelentve és

A pártklubban az október 28-dikán tartott értekezlet alkalmával felmerült az az indítvány, hogy **Sima Ferencc** a szegvári választás ügyében tartott magaviselelte miatt a **körből távozzék** ki a kizárású indítvány tárgyalását a nov. 4-diki értekezletre tüsték ki a elhatározást, hogy erről **Simát** is értesítik a meghívják az értekezletre, hogy azon terjeszse elő eljárásának igazolását.

Sima kilépésével a kizárású indítvány tárgyalását kívánta paralizálni, azonban az értekezletet megtartják és az indítványt tárgyalni fogják.

A **Sima** segédei ma délután a lakásán és az Ugron-párt klubjában keresték **Sandor** de nem találták s így a kivárás délután maradt, amikor a klubban keresték fel.

Mindennapos inasoktatás.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Ma délelőtt 9 órától 12-ig ment végbe az iparosokai igazgatók értekezlete. A főváros összes iparosokai igazgatóit azért hivatala össze a tanács, hogy megtudja, mennyiben tartják teljesíthetőnek az iparosok azt a kerelmét, hogy **tanonczaikat** a **három évvel** leghalább részben felhasznalassák.

Tudvalevőleg annak idején a polgármester kintárába helyezte, hogy az iparosok kívánságát teljesíteni fogja. Az igazgatók elvetve hozzá is járultak abhoz, hogy a mesterek kívánságára tanonczaikat egy része félón, szerdán és pénteken, más rész pedig kedden, csütörtökön és szombaton járjon iskolába.

A kivétel módzataira vonatkozólag abból állapodtak meg, hogy már holnap **kérdő-íveket** bocsátanak ki a mesterekhez, melyekben a mesterek nyilatkoznak arról, hogy tanonczaikat mely időben kívánják oktatásban részesíteni.

A tanügyi osztály vezetője az általános költségvetés nélkül szeretné eszközölni. Az igazgatók felszólalásai szerint azonban legelőbb is kiléncz új haramdik osztályt kell megszervezni. Más igazgatók jelentése szerint vannak a fővárosnak oly vidékei, ahol az iparosok **nem kívánják** az oktatási idő megváltoztatását, mert inkább beleegyeznek ebbe, hogy a hét 3 délutánján folyjon a műhelyi munka rendellenül, mintsem hogy a délután szünetjenek az iparoktatás miatt. Mindezekre az iparosoktól beérkező kérdőívek fogják határozott feleletet adni.

Kimondták végül azt is, hogy ne egy e ugyanazon iskolában legyen minden napos inasoktatás, hanem két-két szomszédos iskola állapotát meg nézve, hogy melyikben legyen a hét páratlan napján és melyikben a páros napokon a tanoncoktatás. Így minden iparos a műhelyi feleletben találja a e viszonyainak legmegfelelőbb iskolát.

Bulgária és a porta.

(Az Esti Hírlap levelezőjétől.)

A bolgár kormány már hónapokkal ezelőtt elhatározta **Philippopol** megerősítését. A terveket néhány külföldi mérnök segítségével a vezérkar el is készíttette. Mintegy öt héttel ezelőtt az erődített meg is akarják kezdeni, de akkor a porta ceszét vette a dolognak és sürgős joggyűlésben tiltakozott a megerősítés ellen, minthogy Kelet-Rumélia török terület, ahol tehát a szultán akaratát és beleegyezését nélkül semmi sem történhetik.

A bolgár kormány most válaszolt a porta jegyzékére, melyben letagadja **abbi eseményeket**, mintha **Philippopol** megerősítését eseménynek tekintik.

Nagy visszaütést kellett azonban átama **bir**, hogy **II. Abdal Hamid** szultán a török hajóhadat szervezni

akarja és a eszélből már **Armstrongot** meghívta Konstantinápolyba.

Bulgáriában annál rosszabb esik a török hajóhad szervezése, mert csak röviddel ezelőtt — midőn **Ferdinánd** fejedelem a bolgár hajóhadat szervezni akarta — a hatalmak egyenes közbeleptek és egyenesen megtiltották a bolgár tengeri hajóhad felállítását.

Az ilyen apró incidensek mindenképp elidegenítik Bulgáriát a portától.

Néhány nappal ezelőtt az európai lapokat ama hír járta be, mintha Bulgária és a porta véd- és dacszövetséget kötöttek volna. Biztos forrásból jelentem, hogy ez a hír minden lapot nélkülös.

A külföldről.

Az új szerb kormány programja papirosan kétség kívül nagyon szépen hangzik. A Belgrádból eddig világgá bocsajtott kormány-programokkal szemben még az a nagy előnye is van, hogy a nagyzási hobort szellem nem grasszál benne neveléses bombaszobokban, amik az egész világot kacagásra ingerelték. Csupán nagy célokat tűz maga elé, a nagyhangú frázisokat kerül. A szilárd szerb pénzügyek rendezése, a pártoktól független hivatalok ki megteremtése, mely az országban uralkodó anarkiának egyszerűen véget vetne: ime nagyjában ez a szerb kormány belügyi programja. Kiföld is szakitani akar **Gyorgyevics** kabinete az eddigi szerb külpolitikai tradíciókat: egyik nagybatalomhoz sem akar támaszkodni, valamennyivel a legjobb viszony ápolását tűzte ki céljául. Ez a program azonban amilyen nép, épp oly nehéz is. Megvalósítása se kevesebbet, se többet, csupán egy szerb Bismarckot igényel. Megvannak-e e tehetségek Sándor királyban, megvannak-e a szerb államférfiakban, a közel jövő fogja megmutatni.

Goluchowski monzi utja lassan-lassan a külpolitika domináns eseményévé fejlődik, amely minden egyébét háttérbe szorít. A németországi sajtó legtekintélyesebb or: amai egytől-egyik politikai fontosságú hangoktatják, Olaszországban pedig érdekes leleplezések kíséretében a zrecenmérés híre hozza a távirót. A **Nova Autologie** című olasz politikai folyóirat legutóbb igen kellemetlen leleplezések között **Robilant** gróf volt bécsi olasz nagykövetről, későbbi olasz külügyminiszteréről. Azt írta róla, hogy **Robilant** mint külügyminiszter csatlakozott az olasz közvélemény ama tekintélyes részéhez, amely Olaszországnak a hármasszövetségbe belépését kezdetül fogva perhorreszkálja, s a hármasszövetség háta mögött paktált Angliával. Most **Capelli**, **Robilant** kormányzása alatt a külügyminisztérium államtitkára, nyilván **Goluchowski** látogatásának halása alatt, ugyancsak a **Nova Autologia** basibájain tisztázni igyekezik egykori felebbvalóját. Szerinte **Robilant** mindig őszinte híve volt a hármasszövetségnek, kormányzása alatt egyezmen meg is ajánlotta, **Robilant** még a hármasszövetség keletkezése előtt annak megkötésére törekedett. Mert Olaszország akkoriban, 1878-ban elszigetelten állott **Mikor Bismarck** 1879-ben Bezsben járt, az olasz követet (**Robilant**) felülönne mellőzte. De a vaskancsellár még ennél is messzebb ment. **Andrássyval** való egyik bizalmas értekezése közben a magyar államférfiú szóba hozta az olasz irredenta fészkelődéseit, amelyek Ausztria-Magyarországot utólagra is gyengeres fellépésre fogják provokálni. Kérdzte tehát **Bismarckot**, hogy arra az esetre, ha **Ausztria** végül **olaszországi birtokait** **annektálni** akarja, beleegyeznek-e ebbe Németország? **Bismarck** pár percnyi habozás után így felelt:

— Minden bizonnyal **Olaszország** nem a mi barátunk!

Hasonló szellemben válaszolt a pápai követnek is, aki az olaszok csatlakoztatására esetére a pápai államnak leg-

alább részleges **úszárállítás** tekintetében tett kérdést nála. Midőn **Robilant** nemsokára **Mancini** miniszterrel utasításokat kapott a két közep-európai hatalommal való tárgyalások megindítására, ezeket az instrukciókat közel egy hónapig értetlenül baverlotta **Bötkjában**. Mindez azonban csak azért tette, mert Ausztria-Magyarországtól és Németországtól várta az intenciókat arra, hogy Olaszországot a közép-európai szövetségbe vonják. Mivel azonban Olaszország tengeri birtokait, és óceánban feli érdekeit, e szövetségben teljesen biztosítva nem látta Angliával igyekezett a statusquo alapján megegyezésre jutni. E megegyezés azonban csakis előnyére válhatott a hármasszövetségnek.

Tollhegygyzel.

Budapest, nov. 2.

Szokatlan sürgős-forgás volt ma a képviselőház táján. Az idegenek kíváncsian nézték a nagy kapun eltűnő urakat, akik sietve haladtak be és lassu léptekkel, megegyedetlen jöttek kifelé.

— **Mi lehet ma odabenn?** találgatták az emberek.

Ülés nincs, azt jól látták, mert a Ház tanácskozásának buséges jelzője a préms bundába bujtatott portás nem volt látható sehol és zároló sem lengett a t. Ház orrán.

— **Mi lehet hal?** **Mi történhetik?**

Es egymással jöttek a honatyák: ismeretek és ismeretlenek, kormánypartúak és ellenzékiet, akik mind barátságosan üdvözölték egymást, és aztán egyenkint, amint jöttek, gyorsan eltávoztak.

A nagyságos urakat azonban nem a munkavégzés az az érdeklődés hozta a Sándor-utca tájékára.

... Tegnap ünnep lévén, a képviselőház pénztára ma fizeti ki a tiszteletdíjakat.

Ezért jöttek oly buzgón és pártkülönbség nélkül a képviselő urak ma a Házba, ahova már tegnapelőtt megérkezett az államperrel vastartályos kocsija, mely meghozta a magyar képviselőház fizetéseit.

Körülbelül 220 ezer forint fizet ki így november első napjaiban a ház pénztárosa, aminek minden képviselő szívesen jelentkezik — pártkülönbség nélkül.

Mert jó **Pechy Tamás** óta még nem volt olyan ügy a bonnak, aki lemondott volna a napidíjáról.

... És az öreg **Pechy** is visszakövetelte ...

Mac

Halotti szertartások.

Civilizált népeknek örömben-büben kísérője a virág. Halottak napján a kegyelet virágos kertő várakozja az ózi hervadásban lotaroll temetőt, s a virág-pompa díszessége különbözteti meg a guzdog ember sírját a szegény nyugvóhelyétől. Eközökus népeknél azonban igen komplikált halotti szertartásokkal találkozunk, amelyek bizony az európai ember szemében itt-ott felette komikusok.

Így például az **Andaman-szigeteken** a rokonok a gyász jeléül egész testüket befestik. A halott fejét leberletlenül s ezt, valamint a nyakát, tereit szinten beszinezik. A csecsen sírjára kókuszdióhéjban néhány csöpp **anyulejt** helyeznek, hogy a kis halott vízszelző szelleme rajta szumját oltassa. A temelést követő három hónap múlva az atya kiüssa a halottat, letisztítja a csontokat és gondosan elkülönítve az apróbbakat fűzréti köti. Ezt a fűzréti a halott emlékére előbb az anya, azután az apa viseli. A többi eseményekből is amulettforma relikviákat készítettek s ezeket kiosztják a rokonok között.

A **manthras** törzs feleitől jó megismerés a nyakot, hogy a halott a kakas kukorékolását ne hallhassa; a sír szom-

szedságában nagy tüzeket gyújtanak, hogy a kísértő szellem ne kiabálhasson. Ausztrália némely vidékein annyira fél a nép a kísértő szellemektől, hogy a halott lábait erősen a testéhez kötözik, nehogy a szelleme bást okozhasson.

A **sakalok** országában a fejedelem holttestét örkörbőre varrják a két hónapon át közszemlőre kiteszik. Mielőtt eltemetnék, a halottnak egyik nyakacsigolyáját, körmet vagy hajincset elszedik s ezeket a relikviákat egy **krokodil**g üregébe helyezik. A fogat életében hozták ki az állat állkapcsából s e műtét után a szörnyetet ismét szabadon eresztik. A királyi relikviával telt krokodilfogakat a kegyeletes utód külön szent helyen őrzik.

A **szamojédek** az elhunyt fejére hálót erősítenek, hogy a test elporlása után a lélek ott fészkelhessen. Halálest alkalmával külön nyílást vágnak a guny-hőjukon s azon vizik ki a noítottet. Az a babonájuk, hogy a halott, akit az ajtón szállítanak ki, okvetlen többeket is magával ragad a családból.

A **kamszadók** kutyákkal lépik össze halottaikat, Azt hiszik, hogy a rossz szellemek majd megelezesznek ezzel az áldozattal s az életet nyugton hagyják.

Az **oszták** ember minden gyász évforduló alkalmával kimegy a temetőbe s családostul törtül a halott sírján. Amint a családtag elhal, fából kifaragják a hasonmását s a 20—30 centiméter magas fababút a tüzel szemben felállítják. Ha a család asztalhoz ül, az asszony a fababól el is távozt tesz s kiosztja neki a rendes porcióit. Oltózteti, este lefekvői, állati bírral gondosan beakarja, reggel ismét talpra állítja s az egész család szerető gondval veszi körül a fababút. Így roják le a halott iránt tartozó kegyeletüket.

TÁVIRATOK ÉS TELEFONJELENTÉSEK.

Az osztrák válság.

Bécs, november 2. (Az Esti Hírlap tudósítójának távirata.) A politikai helyzet ma változatlan, a jobboldal azonban határozottan bizik abban, hogy a **provizoriumot** csütörtökön, pénteken bizonyosan megszavazza a Reichsrath.

A provizorium után meg fogják választani az új elnököt. Arra az esetre ha **Kathrein** dr. ragaszkodik elhatározásához politikai körökben **Zedlitz** Mór gróftól, ki a konzervatív párt tagja jelöli az elnökségre.

Prága, nov. 2. (Az Esti Hírlap távirata.) A **Narodny Listy** szerint **ugy** az alkotmány felgyűszteséről, mint a **Badeni** kormány lemondásáról szóló hírek koholtak és alap nélkül valók.

London, november 2. (Az Esti Hírlap távirata.) A **Times** az osztrák képviselőház ülésével foglalkozván, azt írja, hogy a vita utolsó időben olyan heves volt, hogy veszélyeztette a monarchia létét. A németek veszekedése, akik az egész birodalom lakosságának csak 1/2-ét teszik ki, a világ előtt semmivel sincs igazolva. Ha tovább is folytatják eddigi munkájukat, akkor megbomlik az alkotmányos gépezet működése és ha az osztrákok megakadályozzák a Magyarország való kiegyezést, akkor **forradalmi-párt** keletkezik.

Oreyfus ártatlan.

Páris, nov. 2. (Az Esti Hírlap tudósítójának távirata.) **Clemenceau** volt képviselő beszégetett folytatott **Schauer-Kessler** szenátorral, aki előtte kijelentette, hogy egy véletlen esemény őt helyes nyoma vezette, melyen tovább haladva arról győződött meg, hogy **Dreyfus kapitány** az igazságszolgáltatás egy szörnyű tévedésének áldozata.

Kötelezettségek, melyeket bizonyos személyiségekkel szemben elvállalt, akik neki felvilágosításokat adtak és előtte letelepüléssel éltek, lehetetlennek, hogy most részletesen nyilatkozzék.

— *Csak még egy kis türelem, szólott a szenátus agg alelnöke, már nem fog kelleni sokáig várakozni.* Kötelezőből tettem azt, amit tettem, a sérteket megvettem és megyek tovább a magam egyenes útjára. Majd megítélhetnek, ha tudni fogják, hogy mit akarok mondani.

A monzai látogatás.

Páris, november 2. (Az Esti Hírlap távirata.) Goluchowsky gróf monzai utazásáról a „Soleil” a következőket írja: A hármasszóvetség létesítése óta ismétellen történtek találkozások német és olasz miniszterek között, de osztrák-magyar és olasz miniszterek csak kétszer találkoztak. A lap ezért Goluchowsky gróf monzai látogatásának eseményámba menő jelentőségét tulajdonítja.

Ujabb csapatok Krétában.

Athén, november 2. (Az Esti Hírlap távirata.) Az Afti című újság szerint a hatalmak az újabb krétai zavargások folytatás elhalaszták, hogy a krétai nemzelkői őrséget meg fogják erősíteni. A Kalabria hajó már utnak is indult, hogy Sziciliából újabb csapatokat szállítson a zavargó szigetre.

Rosebery nyilatkozatai.

London, november 2. (Az Esti Hírlap távirata.) Rosebery lord tegnap Manchesterben beszédet tartott, amelyben a következőket mondotta: A szabad kereskedelem következményeiben fenntartotta és megerősítette a brit birodalmat. Azt hiszi, hogy a birodalmi vámegyesület alakításra törekvő intézkedések gyöngíteni fogják a birodalom belső erejét és az egész világ állandó ellenségeskedését keltenék föl. Már a Németországgal és Belgiummal fennálló kereskedelmi szerződések felmondása is, amiből az szükséges volt, bizalmatlanságot kellett.

Sorsolás.

Bécs, november 2. (Az Esti Hírlap távirata.) 1860-iki államsorsjegy húzásánál a főnyereményt a 14289 sorozatu 11 számú sorsjegy nyerte; 50000 forintot nyert a 10637 sorozatu 20 számú; 25000 forintot a 11320 sorozatu 14 számú; 10000 forintot a 2148 sorozatu 10 számú és a 19680 sorozatu 4 számú sorsjegy.

Felrobbant börtény.

Schleibnitz, nov. 2. (Az Esti Hírlap távirata.) Tegnap este a szárító helyiség felrobbanása következettben a Dingler börtény egy része levegőbe repült. Három ember meghalt, négyet nem találunk. A robbanás oka ismeretlen.

ESTI HIREK.

Az utolsó multság.

(Az Esti Hírlap tudósítói.)

Bartha József, egy körüti gyógyszer-tár öreg laboránsa, az éjszaka különös módon velett nyomorúságos életének:

Amikor kikapla a havi fizetését, egy vadonatúj rend ruhát vásárolt magának és minden zsebébe egy cédulát tett ezzel a felirattal:

Úres zsebei életem az életet,
Úres zsebei adom vissza
S e papírral nem találko egyebet.

Azlan mulatni ment. Alaposan beborozva került össze egy kóbor leány-pyal, akit éjfél táján elkísért a lakására,

a tömö-utca 10. számú ház egyik föld-szintes szobájába.

És wójára csókolta, ölelte a felett némbert. Mert a mikor a leány reggel költögetni kezdte, az öreg már egészen élettelen volt.

Morfiumot ivott.

Néhány percze még magához tért, amikor a mentők ellenmérget adtak be neki, de aztán ismét elvezette az eszméletét és így került a Szeni-István kórházba, ahol ma déiben meghalt.

A királyi pár a halottakért.

Ő felségük, a király és a királyné ma reggel 1/2 7 órakor a Kapuczinusok sir-boltjába mentek. Ott először Rudolf trónörökös koporsójánál imádkoztak, azután Ferencz Károly főherceg, Zsófia főhercegnő, Károly Lajos főherceg és Miksa császár koporsójánál mondtak imát. Negyedérai tartózkodás után elváltak. Nyolcz órakor a kapuczinusok templomában ünnepes gyász-mise volt a királyi család elhunyt tagjaiért.

Goluchowski utazása. Bécsből táviratozzák,

hogy Goluchowski gróf tegnap galicziai birtokára utazott, ahonnan e hónap 5-ikén utazik Monzába.

— **Egyetemi ifjak Eötvös József báró sirjánál.** Ma reggel 8 órakor az egyetemi kor küldöttsége Szöllőssy Ferencz vezetésével Ercsibe utazott, hogy az egyetemi polgárság konzorziát elhelyezze a nagy író-filozófus sirján. A küldöttséget Ercsi előjárósága fogadta és délelőlt 11 órakor Szöllőssy Ferencz gyászbeszéd kíséretében letette a konzorziat Eötvös sirjára. A küldöttség még a nap folyamán visszatér a fővárosba.

Butorok az utozán.

A ködös, hideg november szomorúsággal kezdődik, bajjal folytatódik. Az első napja a szomorúság s mikor ebből kiragadja az embert a mindennapi élet gondja, akkor megkezdődik a sok baj. Hogy igazat mondunk, azt be fogja ismerni mindenki, akinek valaha új lakásba kellett költözködni — a novemberi negyedben. S ma egész napon át sajnálhattuk ezeket az embereket, mert bizony sokan valának és minden utca tele volt butorokkal, amelyek elszállításra vártak. Most egy hosszú fél év nem lesz hurczkódás és így érthető, hogy ebben a házbérnegyedben több butor kerül az utcára, mint egyebkor. Hogy sok török, még több megrongálódik, az mind nem tartja vissza a hurczkódástól azokat az elszánt embereket, akik nincsenek a lakással melegegdedve, s akik sokalják a házbért, melyet fizetniök kell. Mert a burcozókódásra a legtöbbször a házbér túlságos nagysága kergeti az embereket, akikben a jómódú háziurak nem is látják az embert, csak a „partját”, akinek fizetnie kell, meg pedig sokat s ba bármik ökből az nem teszi, akkor kikerülnek a butorok az utcára. A budapesti lakásbérek nagysága ellen a panasz csak nem akar megszűnni, de hogyan lehetne e bajon segíteni, arra nézve okosat nem mond senki. A lakókban csak egy tilokban nő a harag, for a gyűlölet az őket valósággal kiszorító háziurak ellen, de akarva-nemakarva bele kell nyugodniok sorosukba, legalább addig, míg ők is háziurak nem lesznek. Minthogy a háziurak mind egyformák, akkor majd ők is lakókön fogják kitölteni a belejők szorult nagy haragot és gyűlöletet. Addig azonban csak vándorolnak negyedről negyedre, háztól-bárra, drága lakásból még drágábbra. Az utcákban a egy-

mást követtek a butorokkal megtarait nagy szezerek, amelyek az elkecsereedett lakók bolmjait csipelték másfelé. Természetes, hogy ez a nagy burcozókódás egészen megváltoztatja az utca képét. Az amogy is nagy zaj csak még növekszik: a villamosok kalauzai még szebb nótákat csengenek ki szakadatlannal, hogy kitérésre bírják a butortársulót kocsiakat, a kocsiok nagy hangon szöligatják lovaikat, a lakók, kik a butorokat kísérik, sikítanak, mert félnek, hogy összetörik valami és mind-ezek tetejébe a rendörök káromkodva csinálnak rendet. Ilyen auspicziomok között indul meg a ködös, hideg, kellemetlen november!

— **A budapesti újságírók egyesülete** segítő alapján igazgató tanácsa Borosa Ernő dr. műtörösvet válaazította meg az egyesület orvosával.

— **Vasuti baleset.** Ma délelőtt az a hír terjedt el a fővárosban, hogy a főváros közeleiben nagy vasuti szerencsétlenség történt. A híresztelésre az adott ózól, hogy a budapest—zimony—belgrád 907. számú vegyesvonat, amelynek reggel 7 óra 5 perczkor kellett volna a fővárosba megérkeznie, nem érkezett meg. Akik rokonait várták e vonaton, azok elképzelhető módon megijedtek, annál is inkább, mert a vasuti alkalmazottak semmiféle felvilágosítást sem tudtak a nagy katasztrófáról elterjedt hírekre vonatkozólag. A hírek azt mondták, hogy *Szabadszálláson* a keleti expressz-ronat összekötözött a nevezett vegyesvonattal. Végre valamivel 12 óra után teljesen sértellenül megérkezett a várva-várt vegyes vonat és ennek utasai aztán elmondották, hogy *Szabadszállásnál* két tehervonat tüközött össze egymással és azért késelt a vonat 12 óra hosszág.

— **Andree felkeresője Krisztianából** jelentik: A tromsói polgármesternek a helyigymiszterhez intézett távirata szerint *Szoenkrämner*, a kirdő jegenstengeri utazó, aki az 1895-ben alakított, egy anglus tulajdonál képező „Viktoria” hajót már egyszer vezényelte, és a Spitzbergákon áttelelt, lesa a montó-expedició vezetője. Mivel a jégviszonyok a Spitzbergákon kedvezők, az expedició elterelhetőleg egy hónapon belül visszaszál.

— **Halálozás.** Fischer Ferencz magánhivatlanok 29 éves korában meghalt Budapesten.

— **A Magyar történelmi társulat** e hónap 4-én (csütörtökön) délután 5 órakor az Akademia első emeleti ülés-termében választmányi ülést tart, melynek tárgya: 1. Tag-névjelők. 2. Felolvasás: Ulfy János: Balassa Bálint Annája. 3. Pénztári kimutatás. 4. Jelentés. 5. Rendkívüli közgyűlés kituzése.

— **Felnöttek oktatása.** A „Budapesti Népoköltési Kör” közbíró teszi, hogy november 3-tól kezdve felnöttek számára *ingyenoktatást* tart az iras-és olvasásból, számtanból és az idegen ajkuaknak pedig a magyar nyelvűből a következő helyisegekben: 1. *Kor Bocskay-ter* népiiskolában hétfőn és pénteken 7—9 óráig nők számára; kedden és szombaton 7—9 óráig a férfiak számára. 2. *Kor Ó-Budán*: kedden és pénteken este 8—8 óráig férfiaknak csupán a magyar nyelv megtanulására; b) a *tanuló utca* népiiskolában nők számára egy rendez tanfolyam hétfőn és szerdán 6—8 óráig; c) a *Miklósi-ter* népiiskolában rendez oktatás a férfiak számára hétfőn és szerdán este 6—8 óráig. 3. *Kor Tervezővásban*: az *érsékségi* népiiskolában férfiak és nők számára kedden és csütörtökön este 7—9 óráig. Ugyanott ugyanazon időben külön tanfolyam nyitattik idegen ajkuak számára azután a *magyar nyelv* megtanulására s egy *ülési* tanfolyam a nők számára a levelezés, úgyiratok. számolás és egyszerű könyvvelre. 4. *Kor Erzsébetvárosban*: a) *Almás-ter* 16. sz. a

az *érsékségi* oktatás *egyénileg* kedden és pénteken este 7—9 óráig számtan, könyvvelre, levelezés és úgyiratok, vasárnap délelőtt 9—10 óráig rajzolás; b) *Rottenbiller-utca* 20—22 sz. a. az orsz központi korb legénygyűlést haltszomban kedden, csütörtökön és szombaton este 8—9 óráig színtelen és számtan, könyvvelre levelezés és úgyiratok köréből; c) a *Murányi utca* népiiskolában kedden és csütörtökön 7—9 óráig férfiak és nők számára; vasárnap délután 2—4-ig haladó férfiak számára. 5. *Kor Józsefvárosban*: b) a *Boros utca* népiiskolában férfiak és nők számára kedden és szombaton este 7—9 óráig vasárnap délután 2—4 óráig a természetudományok köréből férfiak számára; c) a *Kálvária-ter* 6. sz. II. em. a nemzeti demokráta munkaspárti helyisegében csütörtökön és szombaton este 7—9 óráig a levelezés, könyvvelre és számtan köréből. Az oktatás kiterjed minden tanfolyagra, az elemi ismeretek minden körére, sőt az irásra, fogalmazásra és számolásra is, különös tekintettel az iparra, illetőleg a rendezvők életkörüre. Az előjegyzések vagy beírások a nevezett helyisegekben már megkezdődtek a hátrmikor asztólhetők.

— **Úgyes találmány.** Alik eddig hirtelen rosszullet következtében vagy súlyos betegnek gyógyszerért sürög elállása végett éjjel a gyógyszerért igénybe venni voltak kénytelenek, sokszor túrlémetlenül csemetek annak éjjeli harangján, nem tudva, meghalotta-e a jelzést az éjjeli szolgálatot tevő gyógyszerész. — Ennek megakadályozására a gyógyszerész kereső megnyitására igen érdekes jelzőkészülék talált fel *Deér Endre* dr. fővárosi gyógyszerész. Az utczán elhelyezett, szekéren alaku, „éjjeli harang” felírású jelzőkészülék ugyan is alul elhelyezett nyomó (taster) érintése után a készülék felső részén kilavilgító „jóvó” felírású nyik elő s adja tudásra a várakozóknak, hogy csemetekélt az inspekcióba hallotta a felkészülve, a gyógyszerért kinyitja. Ez a készülék *Deér Endre* dr. soroksári-utca 11. sz. a lévő, a „36 pásterház” címzett gyógyszerárán már alkalmaszva van a cél-szerűségéről bárki meggyőződhetik.

— **Gyilkosság.** *Spizsák* András her-telendyfalvi lakos — mint levelezésük írja — a napokban betétt a Schaller-téle korcs-mába egy kis pántkára. Hogy, hogyan, aszóváltásba elegendett a másik asztalnál ülő *Psztalics* Ferenczcel és társával; a szobeszekéből dulakodás, aztán verekedés lett, miközben *Spizsák* kidobott egy-két embert a korcsból. Ezek aztán feldő-höve visszalétek, rárohantak és úvegökkel, székkel addig verték, míg asztal-tenül összeszelt, s a földön is rugdosták, amig csak afejjel volt benne. *Spizsák* más-napra behalt *iszonyu sebibe*. *Psztalics* ezt hat társát meg a helyszínen letartóztatták.

Városi ügyek.

— **A polgármester pályázat.** Ma déiben járt le a székes-főváros polgármesteri állására hirdett pályázat. Egyedül *Haberhauer János* második polgármester, a mostani helyettes polgármester jelentkezett.

— **Interpelláció a közgyűlésben.** A fővárosi honlapi közgyűlésben, mint értesítünk, *Kasica Péter* interpellációt intést a főpolgármesterhez, melyben megkérdezi őt, vajjon a november 8-iki polgármester-választás mennyi időre szól: hat évre-e vagy pedig a legközelebbi általános tisztújításig.

— **A promontori út kiépítése.** A tanács ma déli ülésében tudomásul vette *Voisla* Károly tanácsnoknak azt a bejelentését, hogy a promontori ut folytatolagos kiépítésére 45.000 frtnyi költséggel *Hirach Mihály* vállalkozott.

— **A posta-istálló telepe.** A pénzügyi és gazdasági bizottság ma délelőlt ülést tartott, *Haberhauer János* alpolgármester elnöklése mellett. A kereskedelemügyi miniszter leiratba kérte föl a fővárost, hogy a posta-istálló telep céljaira engedjen át a löversenyter mellett levő területből 6000 négyzetölé. A telekadeladó-bizottság ezt a telek több ökből nem találta átengedhetőnek, hanem javasolta, hogy adják át a kös-temelői-vasut és Hungaria-körút közt esse terület egy részét, hosszabb vira után elhalasztják, hogy a kereskedelemügyi miniszterrel amogy is megbeszél postás-és táviró igazgatóval — székebb körű bizottság kiküldésével — tárgyalásqqa

folytassanak az iránt, vajjon nem lenne-felhasználható a kormány tulajdonában levő és az Erzsébet királyné-úton fekvő 25 holdnyi telek.

Hendri hírek.

— **A vén bűnös, Klein József**, egy 65 éves csavargó a könyvirodalmányt gyűjtő családoknál jó ismeretes módszerrel zsarolta buzamosabb idő óta a fővárosi közönséget. A defektívek azonban pár nappal ezelőtt rájöttek üzelmére s az este letartóztatták. Császási rendesen honvédmenedékház hamisított gyűjtőivel követte el. A vén bűnös atkiserik az ügyészhez.

Törvény előtt.

— **Az izzáki birtok.** Schwarz Adolf borkereskedés éveket ezelőtt Iszak köz-ség határában kis birtokot szerzett. A birtokot később el akarta adni. Éppen kapóra jött Rohoska Pál építőmester, a ki pedig a Róza-utcában lévő háztelekét akarta földbirtokért elcserélni. Weiss Dávid úgnök és Schwarz Rohoskát kivitték az izzáki birtokra s hogy Rohoskának nagyobb kedvet csináljanak a birtokvásárláshoz az izzáki földnekél jóval nagyobb birtokot mutattak neki, ami mind okányi Schwarzé, aki csak azért akar potom árért a földbirtoktól megszabadulni, mert adósságokba keveredett s most pénzre van szüksége. A esereszerződést megkötötték s néhány napra rá kiderült, hogy Rohoskát rutni becsapták. Rohoska fejtelentést tett Schwarz ellen, aki Weiss Dáviddal Schweiger Gyulával, dr. Braun Samuval és Róza Gyulával a vádoltakk padjára került. — A végítárgyaláson Schwarzot és dr. Braunt másfél évi fegyházra ítélte a törvényszék, a tábla csak Schwarzot találta bűnösnek, a kir. kuria pedig feloldotta az ítéletet s új tárgyalást rendelt el. Sous dr. elnöklelete alatt ma kezdették meg a tárgyalást, amely valószínűleg két napig fog tartani.

— **A vajda tekintelye.** Hutorka Pál, aki szabad óraiban egy cigány-család vajdája lopas miatt a járásbíró-ság elé került. Azzal vádolták, hogy alkonyat táján belopozott a falu végi ház udvarába és a disznó-ból eltüntetett egy kövér malacot.

— **Hát aztán igaz-e a vád?** — kérdi tőle a bíró.

— Nem igaz az, nem is vót, nem is lesz! — feleli nagy haugon a vajda.

— **Nem elég, hogy lopott, még tud-gadja is Hutorka? Miért teszi ezt?**

— Csak azért, tekintetes bíró uram, mert ha bevalom, elcsuknak, ha meg elcsuknak, oda a tekintélyem!

E nem egészen óvatos nyilatkozat után a bíró a vádat beismertnek vette és Hutorka Pál vajda uramat két heti fegyházra ítélte. A vajda megosvalta a fejét, gondolkodott egyet, azután így szólt:

— **Tekintetes bíró ur, ha már ilyen csufosan becsukat, hát csak megvallom, hogy a Dunka Toni, még a Csoré Jóska a mult heten két eleven meg egy döglött malacot lopott a faluban. Tessék becsukni őket is, mert különben oda lesz a tekintélyem.**

A bíró jegyzőkönyvbe vette Hutorka vallomását.

SZÍNHÁZAK.

Mai színházi műsorok.

A Nemzeti színházban ma Saomori Deszó drámáját a Bocu-t adják, Jászai Marival, Tórköt Irával és Csodavirág Njama Gócosz darabja a Boros szavalem kerül színe. A főszerepeket Hegyes Mari és Gyemes adják. Előadás kezdete 7 óraker.

Az operaházban: Kienzi operáját a Bibida embers-t adják. János-Takács, Matyas-Ardany, Mária-Kocser, Magdolna — Hülgemann kezdete 7 óraker.

A Népszínházban Molnár és gyermeke kerül színe. Kezdeté 7 óraker.

A Vigaszínházban ma a «Durand és Durand» című vígjátékot adják Ordo-maux és Valabréguetól. A főszerepeket Gál, Topolcsai, Ráthonyi, Harasszki Hermin és Hegedűs játssák. Kezdeté 7 óraker.

A Magyar színházban A moszár és gyermekét adják Mátyás Józseffel, Sear-voással és Fűredivel. Kezdeté 7 óraker.

Kontli József Oroszországban. A népszínház nyugtalan vérű karmestere, az «Eccom örök» és több más nagy sikerrel előadott operetnek zseniális komponistája, már megint külföldre készül. Most azonban nagy titokban teszi s még legmeghibbenz embereinek sem árulja el, hogy mi-ért járt tegnap Bécsben. Kontli tegnap elő-játszotta *Jaumernek*, a *Carl-színház* igaz-gatójának, «*Darius kincse*» című új operet-jének partitúráját. Ez az operett januárban kerül színe a népszínházban a ugyan-akkor Bécsben is előadják. A Carl-színház személyzete azután Oroszországba megy, ahol *Peterodrott* és *Moszkvóban* fogja elő-adni Kontli új operettjét. Az oroszországi előadásokat maga a szerző fogja dirigálni. *Jaumern* igazgató 20,000 forintot szánt a «*Darius kincse*» kiállítására.

Műsorváltóság. A Magyar színház e heti műsora részben megváltozott. Két operetnek a bemutatását hirdette ugyanis a színház, de az egyik közbejött akadályok miatt elmarad. *Selyb* «*Derül-borul*» című egyfelvonásosát kellett elhalasztani s helyette *Szavay Gyulának* a «*Munka*» című dráma kölleményét mutatják be, *Varnsey* «*Börnyökök*» című operettjével egyidejűleg. A kettős bemutatás szombaton este lesz.

A kultússzak mögöl.

A népszínház igazgatójának irodájában nagy volt a vidámság tegnap este. Ezt a vidámságot a Porzolt Kálmán szalonka-bájta idézte elő amelyen egy nagy fehér folt ekeskedt a mell tájának. Természetesen mindenki sejtette, hogy miképen jutott az a folt a kifogástalan fekete kabátba s ezért mosolygott, nevelt mindenki, aki szembe került a direktorral. De nem nevelt ő maga, amikor a felesége, *Lukács* Juliska is észre vette a foltot és kedves szigorúval szólt:

- Direktor ur, ön engem megcsal!
- De kedvesem!
- Ön megölt valakit ma este és az a valaki nem én voltam!
- De édesem!
- Hiába tagadja, ott az áruló folt a mellén. Én nem játszom a «*Molnár és gyermeke*»-ben, melyk kísértetet öltet meg? És *Porzolt* töredelmesen vallott:
- Va! amennyit!

KÖZGAZDASÁG.

A regalejövendelmek oszkenése. Legjobb forrásból eredő értesülésünk szerint a bor- és ártóraladó, valamint a cukor- és husfogyasztási, továbbá a szesz-italmérési adóknak a jövő évre közösenként való biztosítási munkálatai már eddig is olyan kedvezőtlen eredményeket mutatnak, hogy az ország regalejövendelméin az 1898. évre **jelen-tékeny visszacésés várható.** Az eddigi adóberlők maguk is többnyire kevesebbet ajnlottak, de számos helyen és különösen **Hortvatországban** vonakod-nak egyáltalán a bérletektől, azok a helyek pedig a legritkábbak, ahol a kincstárra nézve kedvezőbb szerződés köthet. Pénzügyi körökben ennélfogva valószínűnek tartják, hogy a pénzügy-miniszter a legközelebb benyújtandó jövő évi költségvetésben az ez ideinél jóval alacsonyabb összegben fogja elő-íranyozni a regale 1898. évi jövendelmét.

Köbányal sortesvasár. Készlet 25215 darab. Árak: 1-6 rendű magyar sor-tett 55—56¹/₂, szerbiai 54—55¹/₂ frt. Az irányzat lanyha.

Jelentések a tőzsdékről.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A gabonaüzlet Budapesten. Amerikából alacsonyabb jegyzések érkeztek, nálunk azonban a spekuláció élénk vásárló-kezdve következtében a hangulat szilárd és a malomok csak magasabb árak engedélyezéséig jutni juthattak készáruhoz. Elkelt szilárd irány mellett 36,000 q. buza waggónára 5 és tétel-buza 10 krral magasa-bb áron.

A következő búzafajok kerültek forgalomba:

Tiszavideki	300 mm.	77	kgr.	12.75	frton
»	2000	74.8	»	12.20	»
»	100	76.5	»	12.82	»
»	100	75.5	»	12.50	»
Fehérm.	500	75.7	»	12.65	»
»	200	75.8	»	12.60	»
»	100	77	»	12.90	»
»	900	76.8	»	12.30	»
Pestmegyei	100	77.5	»	12.95	»
»	300	76	»	12.95	»
»	800	73	»	12.15	»
Bácskai	4000	74.2	»	12.60	»
Makói	3700	74.8	»	12.80	»
F.-magy. o.	1000	77	»	13.10	»
Szerbiai	3000	73.5	»	10.35	»
Oroszorz.	1000	76	»	10.60	»
»	1200	77	»	11	»
Romániai	500	73.5	»	10.25	»

Egyéb gabonaeművekben az irányzat szilárd, az árak javultak. *Rosost* 8.40—8.60, *temperő* 4.70—4.90 és *szabol* 6.30—6.65 frton adtak el.

A **hataldópiacson** igen élénk üzlet látható és a spekuláció nagy vásárlókezdve folytatott az árak fokozatosan javultak.

Kötletek:

Buza tavaszra	12.05—12.13
Rozs tavaszra	8.84—8.90
Tengeri máj.—jun.-ra	5.26—5.33
Zab tavaszra	6.37—6.40

A déli tőzsdén airtalajjegyzések: Buza tavaszra . . . 12.14—12.15
Rozs tavaszra . . . 8.89—8.90
Tengeri máj.—jun.-ra 5.32—5.34
Zab tavaszra . . . 6.41—6.44

A budapesti értéktőzde A gabona-árak emelkedése s a bécsi eladások ellany-bítottak az irányzatot és valamennyi érték hanyatló armozást követelt.

Az előtőzsdén előfordult kötések: magyar hitelrész 389.50—388.75 osztrák hitel-rész 355.80—355.—, leszámitoló bank részv. 252.75—252.25 osztrák-magyar államvasut részv. 336.25—335.50 rimamurányi vasut részv. 261.50—260.— közúti vaspálya részvény 383.60—383.50, villamos vasut részvény 283.—281.20

Zárítokor maradt: magyar hitel-részvény 388.75, osztrák hitelrészvény 335.10 oszt-magy államvasut részv. 335.50, leszámitoló bank részvény 253.25 jelzáloghitelbank részvény 275.— közúti vas-pálya részvény 332.75 városi villamos vasut részvény 282.75 forintot.

A déli tőzsdén jegyeztek: magyar bi-telrészvény 349.—388.59.—, oszt. hitelrész-vény 355.10—354.40, osztrák-magyar Ál-amvasut részvény 335.75.55—335.25, leszámi-tolóbank részvény 252.50—252.25, jelzálog-hitelbank részvény 275.—274.75— rimamurányi vasut részvény 260.25—270.— közúti vaspálya részvény 383.—384.— városi villamosvasut részvény 282.60—283.50 forintot.

Zárítokor maradt: magyar hitelrész-vény 388.75 magyar aranyáradek 99.65, magyar koronajáradek 121.70, pesti ma-gyar kereskedelmi bank részvény 1438.—, osztr. hitelrész. 354.50 leszámitolóbank rész-vény 252.25.— jelzáloghitelbank részvény 274.75.— rimamurányi vasut részvény 260.—, salgótarjáni közénbányva rész-vény 613.—, déli vasut részvény 82.50 városi villamos részvény 283.—, közúti vas-pálya részvény 383.50 forintot.

A gabonaüzlet Bécsben. Bécsben a budapesti készárupiacról érkezett kitűnő birék batása alatt az irányzat megszilárdult.

Jegyzések:

Buza tavaszra	12.07—12.08
Rozs tavaszra	8.86—8.90
Tengeri máj.—jun.-ra	5.26—5.28
Zab tavaszra	6.37—6.36

A bécsi értéktőzde. Bécsben az üzletlenség nyomásztól agatott és a hangul-at ellanybul.

Jegyzések: osztrák hitelrészvény 354.70 magyar hitelrészv. 388.75, magyar arany-áradek 121.70, magyar koronajáradek 99.65, anglo bank 163.60 osztrák magyar államvasut részvény 335.50 forintot.

Piaczi árak.

(Az Esti Hírlap magánjelöléséig.)
A mai forgalom minden terén egáz élénk volt. A disznóhús ára alacsonyabb lett.

Hús: 1. rendű leveshús 72—96, II. rendű eveshús 62—64, III. rendű eveshús 48—, vacsacseny egészben 66—90, rostlyós 80, fehére pecsenye 80, tisztított vacsacseny 180, marbanyelv nyersen 72, páczolva 90,

üstöltve 140 krajczár kilója, Disznóhús czombja, lapoczkája 68, karaj 80—90, üstölti sonka 115—116, nyel 30—35 kr., szalonna 66, zsír 64, háj 68, prágai sódar 300, karaj 100—110 krajczár kilónként.

Baromfi: Rántani való csirke 70—75, üstölti való csirke 200—120, tyúk 140, káppan 120, 200, pulyka 350—400, kócsok 140—600, sovány kacska 130—140, kócsok kacska 200—230 krajczár páronként. Tisztított baromfi: csirke 45—80, császár poulard 85—100, pulyka 200—250, sovány kacska 90—120, hizott 150—150 krajczár darabonként. Lud kilója. 50—60 kr., előrendű zsír 110, háj 85, olvasztott zsír 80—100 kr. kilója.

Vadak: Nyul 109—150, fogoly 90—100, ózcbomb 300—350, gerincz 800—700 kr., egészben, szárvas 45—80, vespecseny-nyéje 1.80, dámvadhus 60 kr. kilója, fáz-csán 140—1.60 gyöngytyúk 80 kr.drója, fenyes madár 50 kr. párja.

Halak: Élő ponty 60—120, csuka 60—120, kecsge 125—160, süllő 80—160 krajczár. **Jegelt halak:** ponty 20—60, csuka 12—50, kecsge 120, fogas, süllő 30—120, apró hal 30—50. Lazac 500 krajczár kilója.

Külön/ák: Teavaj 120, fűszervaj 90—100, tojás 6 drb 20 kr., teatojás 25 drb, főzni való tojás 30 drb, meszes tojás 36 drb 100 krajczár.

Feloldó szerkesztő: **Neszmély Artur.**

— Hallotta? Ki Kenyereséknél már a ház-aság ötödik hónapjában költözött be a golya.

— Hja, ugy látszik, nagy előszeretettel viseltettek egymáshoz.



„Az Évszak”

szabás mintákkal, diva képekkel, szép irodalmi részzel. Előzetési ára egy évre 4 frt; 1/2, évre 1 frt. A «Magyar Hírlap» elő-fizető kedvezményekkel egy évre 2 frt 66 kr-ért kapják. 5

Óriás: Mi haj, pajtás?
Cseperegő: Ki szavartan vagyok. M. kertem a kétféle nyaszonban, az egyik fej igent mondott, a másik meg kikoszorozott.



Gyermekeknek

tanulási és szórakoztató olvasmányul legalkalmasabb a legolcsóbb a

Kis Világ

képes gyermeklap. Megjelen minden szombaton. Előzetési ára egy évre 3 forint negyedeve 75 kr. A «Magyar Hírlap» előfizetői egy évre 2 forintért kapják. Elő-fizetések V., Honvéd-utca 4. szám alá küldendők.

- Jókudv vagy, papa?
- Igen.
- Az is akarsz maradni?
- Az.
- Akkor talán jobb lesz, ha csak bolnap mutatom meg a bizonyítványomat.

Uteczai lapelárusítással

férfiak, asszonyok, 15 éven felüli gyermekek naponkint 1 frt 50 kr., — 2 frtot keres-hetnek. Bővebb a kiadó-hivatalban.